

2023年5月11日 星期四

第5717期

本期8版

癸卯年 三月廿二
四月初三 小满

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

给“土特产”插上“走出去”的翅膀 ——上海家绿的农产品“破圈”记

D 一线调查

□记者 贾佳

倘若绘制一张中国“土特产”地图，上海的体量着实小，但却有足够吸纳来自全国各地土特产的消费市场“蓝海”，如此，就抬高了上海地产农产品进入市场的门槛。7年前，上海家绿蔬菜专业合作社理事长张春辉嗅到了这片“蓝海”散发出的吸引力。这篇土特产的“文章”究竟何解，张春辉还没有做出定论，但多年积累下来的“家绿”品牌建设经验，正在印证他对以土特产为核心的农产品运营的判断。最近，好消息接连传来，“家绿”上榜国家农民合作社示范社，合作社选送的小番茄连续在市、区两级品鉴评优活动中拿下金奖，这些成绩为他的探路增加了信心。他说：“有一点是肯定的，土特产要成功出村入城，要不断打破传统上对农业的认知，在破圈中重新建立新的闭环。”

重塑物流体系

疫情这三年，上海农业从业者切身感受到了农产品市场变化。变化至少包括三个方面，来自本土的“新鲜”，来自本土的特色，和优质闭环服务，这些要素越来越为消费者所看中。尤其第三点，顺畅快捷的物流配送服务，对于新鲜、特色的品质保障，变得至关重要。



恰恰是这样的挑战和压力，让张春辉发现了新的商机和转机。

“即便是在疫情封控这样的特别时期，如果突然接下1000份订单，我心里是不慌的。”张春辉举例是想告诉记者，物流配送的这道难题，他确信过关了，不仅不慌，还经常能做到，答应当天下午送达的订单，能提前到上午送达。“对于家庭客户来说，他们很需要这种与品质相匹配的服务。”张春辉说。

以家庭和个体为目标群体的农产品消费市场，长期存在着从田头到餐桌最难打通的“最后一公里”问题。为此，张春辉做了什么？

在张春辉的手机上，有个

“滴滴司机”微信群，20多名司机分布在以基地为原点、方圆5公里之内。这些司机师傅人人都为合作社送过货，也乐于接合作社的单子。早上6点出门前往市区，顺路派送几份农产礼品套餐，这是他们稳定可持续的“开门红”。张春辉很快意识到，有了这些师傅的精准送达，无需依赖第三方物流，只要价格机制合理，不仅能够形成物流配送的利益共同体，还完全可以根据自身品牌服务定位与需求来制定合作“标准”，对这个看似松散的群体实现规范化管理。

为了让物流配送更精准，张春辉细化了合作方案，需求量不大时，可以按单结算，需求量大时，可以按天结算。但有

一点是必须的，即要“跟踪及时，服务到位”，必须在每单送达时，在群内拍照报告，并由客户方和监管人员确认。

物流配送的体验感与农产品的新鲜度相协调，这启发了张春辉思考重塑物流体系价值的重要性，“打破传统的第三方物流的依赖，有助于让农产品走进家庭和个体消费者的服务升级。”张春辉说。

让消费者“出城入村”

而在位于松江区叶榭镇四村村的“彩虹农场”，张春辉正不断丰富和拓展农业消费体验。对于周末游、亲子游、团建、教育活动等不同定位的农场体验者来说，彩虹农场同样

建立起了与之相配套的体验式服务的标准。

一边是土特产“出村入城”，一边是消费者“出城进村”，市民对于本地农产品情感的“双向”建设，是一道黏合剂，“农产品一定不只是农产品，它变得可见、可感、可触摸，收获的是一种精神满足。”张春辉说。

“今天我入队，劳动最光荣”，一张张稚嫩的笑脸被记录在视频中。这是去年疫情期间在“彩虹农场”举行的某校少先队入队仪式。彩虹农场为这种“仪式感”赋予了农耕劳作的内容和意义，让孩子们去体验耕土、除草、采摘，这契合了当下对学农教育的倡导，也看到青少年群体走向田间，从“陌生”到“欢畅”的快速反应，这是农场和学校都乐于看到的收获，也是“彩虹农场”运营的一个重要侧面。

在彩虹农场，对待时令农产品的开发是五花八门的，糖葫芦、冰淇淋、甜点；也鼓励消费者自己动手制作，烧烤、土灶、小火锅……农场体验也是多样的，可以露营、喂羊、垂钓，尝试一切与乡村有关的玩法。在这里，农产品被赋予了多层次解读，与“配送到家”完全不同的差异化体验，尽可能在农场呈现出新的价值。“接下来，我会研究出一套上海都市四季循环的体验式农业方案，从孩子到老人，从亲子家庭到企业团队，都可以在满意回家之后，还想再来。”

(下转2版)

2023生态农旅文化节演绎舌尖上的崇明

□记者 欧阳蕾昵

红烧羊肉醇厚浓郁、白切羊肉清香扑鼻、羊肉汤浓香四溢……现场，经大厨们巧手烹制的羊肉大餐肉香满园、热气腾腾。另一头，酿造大师酿制的老白酒清亮剔透、酒香四溢，令人未饮已醉。5月8日，“2023生态农旅文化节之演绎舌尖上的崇明”在崇明中兴镇万禾有

机农场热闹上演。

20位来自岛内知名餐饮行业的大厨齐聚赛场，以崇明白山羊为食材，在规定时间内自选烹饪方式参赛。老白酒酿制大师赛上，各位行家齐聚现场，带来了他们精心酿制的“甘露”。经过专业评委一一品鉴，选出最会烹饪白山羊的大厨与崇明“最香老白酒”。

崇明白山羊是国家地理标

志产品，是崇明特定水土条件下孕育而成的最具代表性的特产之一，肉质紧实，鲜美可口。比赛中，菜肴的色泽、口味、形态、创新等都是得分点。“烹饪红烧羊肉时应该谨慎使用香料，避免掩盖羊肉本身的香气，以保留崇明羊肉原本的鲜香。”逐一品尝过各位参赛选手的作品后，锦绣宾馆餐饮部副经理、崇明白山羊菜肴制作非遗传承人陈斌认为，参赛选手水平都较高，评奖也是优中选优。

崇明白山羊作为地理标志保护产品，又是传统特产，酿造技艺很关键。大赛现场，18家参赛单位拿出提前酿制的老白酒，评委们逐一品尝，从香气、口味、风格等多方面评选优品。

记者获悉，本届生态农旅文化节也是今年崇明“五五”购

物节系列活动之一，以崇明白山羊和老白酒为媒，以土厨大赛为载体，展现崇明原汁原味的生态美食，推广崇明特色优势农业，并以此积极促进崇明旅游消费，持续提振行业信心，以农旅融合发展新作为、新成就为乡村振兴加油，为高标准推进崇明世界级生态岛建设助力。